
Abonamentulu 
Pentrn monarchie: 

Pre anu 6 fl., гІ2 anu 
3 fl., 1U anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
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Foia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 
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InserţiunT 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s i u . 

Anulu I. B l a ş i u 22 Augusto 1891. Numerulu 34. 

Memorandulu universitariloru magiarî. 
i i . 

( + ) Intenţiunea nostră nu póte fi 
nicî de cum să apreţiămu memorandulu 
studenţiloru magiar i în tóte amënuntele 
sale, căcî aşa ceva nu ne permite spa-
ţulu îngustă alu fóeí nóstre, ci numai 
să lămurimu sine studio et ira unele 
cestiunî sulevate de acelu memoriu şi 
mai cu séma cestiunile, cari a t ingă bi
serica şi şcola. 

A 

Inainte de tóte trebue să accen-
tuămu, că memoriulu magiaru este ţe
suţii cu multă măestrie, aşa încâtă pre 
cetitorii neorientaţî în raporturile vieţii 
publice din Unga r i a forte uşorii iî póte 
seduce, ca să credă ce nu este. Multe 
lucruri se povestescu, cum n 'aă fostu; 
unele gravamine ale Româniloru suntu 
maî cu totulu trecute cu vederea, altele 
suntu presentate nu în lumina loru ade
verată, ci schimosite sau ciuntite anume, 
ca să potă fi combătute; de multe orî 
să présenta stările, cari după lege a r 
trebui să esiste în patria nostră ca 
nişte stări reale, pre cându în faptă 
lucrulă stă cu totulu altmintrea, şi maî 
adese ori să întîmplă, că ceea ce este 
unu meritu esclusivă alu Româniloru în 
progresulü lorii propriu culturalii, socialu 
şi economicu, sau meritulă altoru factori 
independenţi de politica Magiariloră, se 
înfăţişeză înaintea Europei drepţii meritu 
esclusivu alu Magiariloru. Despre tóte 
acestea cetitorii noştri se voru puté con

vinge din cele ce le vomu desfăşura 
pre scurtă. 

U n a dintre cele maî grave plângeri 
ale Româniloru se referesce fără îndoială 
la faptulu neobicînuită în unu statu 
constituţionalii, că adecă deşi s'a de
cretaţii uniunea Transilvaniei cu Un
gar ia şi amu căpetată unu singurii par-
lamentu în Budapesta, totuşî pentru 
acestu unică parlamentu se alegu depu
taţii după dóue legi electorale: una, 
care a re valóre numai pentru Transi l 
vania, ér al ta numai pentru Ungar ia . 
Acesta este unu faptu, care memoriulu 
magiaru nu l 'a putută nega şi a ere
detű, că-lu va puté combate, arëtându 
că censulu pentru dreptulă de alegere 
este maî mare în România, de câtu în 
Transi lvania. Comparaţiunea acésta însă 
nu aveá să se facă între România şi 
Transilvania, ci între Ungar ia şi Tran
silvania, pentru-că nu este vorba de 
trimiterea deputaţiloru la Bucurescî, ci 
de trimiterea loru în parlamentulu din 
Budapesta. P r e lângă aceea susţinerea 
actualeloră legi electorale din patr ia 
nostră face aprópe imposibilă partici
parea Româniloru la vieţa parlamentară, 
de-órece împărţirea măestrită a cer-
curiloru electorale în defavorulă ele
mentului românii şi în favorulu ele
mentului magiaru, stătorirea unuî censu 
neasëmënatu mai micu în oraşe, unde 
locuescă de comunii Magiariî, decâtu în 
comunele rurale, unde lôcuescu de co-
munu Românii, şi susţinerea privilegiului 
de a fi alegătoru, dacă eşti nobilu sau 

Secuiu: acestea suntu totu atâtea dis-
puseţium ale legiloră vigente, cari p re 
Români nu-î lasă să-şî alegă unu nu
meru de deputaţi corespunzătorii im
portanţei loru numerice, economice, 
culturale şi politice. Altcum susţinerea 
privilegiiloră pentru o anumită clasă de 
cetăţeni în timpulu nostru de astădî, 
cându în principiu s'au ştersă ori ce 
sohl de privilegii şi s'a enunciată egala 
îndreptăţire a tuturoru cetăţeniloru fără 
deosebire de clasă, naţiune şi religiune, 
nu mai póte avé locu cu atâtu maî 
vîrtosă, că sarcinile publice pentru toţî 
suntu ega l e ; ceea-ce pretinde în modă 
imperativu, ca şi drepturile să fie egale. 

Memoriulu magiaru la pag. 29 şi 
30 voindu să combată plângerea Ro
mâniloru, că şi împărţirea actuală a co-
mitateloru nu le permite validitarea in-
tereseloru loru legitime în politică, 
susţine, că alegerea centreloră comita-
tense nu depinde delà guvernu, ci delà 
congregaţiunile sau adunările generale 
comitatense şi că teritoriile comitateloru 
nu au suferită maî de locu schimbări 
în ţera nostră : dóue aserţiuni, cari do-
vedescu, că autorii memorandului ma
giaru nu voescă să cunoscă articululu 
de lege X X X I I I din 1876, prin care 
s'au efeptuitu radicale arondări , dis-
membrărî şi unificări de comitate pre 
totu teritorulu locuitu în parte mare de 
Români, aşa încâtu pre acestu teritorii 
s'au formată 16 comitate nóue în loculu 
comitateloru maî numerose de maî în
ainte, şi tóte aceste comitate şi-aă că-

Feuilleton. 
— — 

Esposiţia din Haţegu. 
(Kaportú. specialu alu »Uniril«). 

Reuniunea Femeiloră române din comi
tatulă Hunedórel a avută o preafericită idee, 
cândă a decisă, ca să aranjeze în Haţegă, din 
incidentulă adunării generale a Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română ce în est'ană avea să se 
ţină fn acesta orăşelă, o esposiţie de obiecte 
lucrate de femeile române din comitatulă 
Hunedórel. Esposiţiele aceste, câtă de mo
deste ară fi, suntă de o importanţă deosebită 
pentru progresulă culturală alu poporului 
nostru. Unii înveţă delà ceialalţî, toţi se în
demnă la lucru, se desvoltă gustulă estetică 
şi damă o dovadă, că poporulă nostru nu e 
lipsită de însuşiri nobile şi frumóse, de senti-
mentă artistică, precum le place străiniloră 
a afirma. Şi în privinţa acésta esposiţia din 
Haţegă şî-a ajunsă scopulă pre deplină. O 
scurtă revistă prin cele trei sale spăţiose ale 
şcolel grăniţereşci, în cari se află espuse obi
ectele, este de ajunsă, pentru a ne convinge 
despre genialitatea femeii române. Aflămă 

aici o iconă completă despre porturile din 
giurulă Haţegului, şi nu e cu putinţă să nu 
ne uimimă, vë4ênda varietatea costumuriloră, 
armonia coloriloră, frumseţa desemnuriloră, 
ce se manifesteză pre fie care obiectă. 

Deschiderea esposiţieî s'a întîmplată deja 
Joî în 13 a 1. c. înaintea unul- publică nu-
raerosă şi distinsă. Esposiţia e împărţită în 
dóue despărţăminte. în dóue încăperi se află 
obiectele espuse de ţerence, eră într'o a treia 
încăpere suntă aşedate obiectele trămise de 
domnişorele inteligente. Totă în acésta în
căpere să află şi o casă ţerănescă aranjată 
completă. în sala primă suntă espuse obiectele 
din jurulă Haţegului şi ală Oreştiel. în sala 
a dóua se află obiecte din ţinutulă Devei, 
Streiului, Bradului, Iliel şi Hunedórel. Amên-
dóue salónele merită ună studia amenunţită, 
nu numai din punctă de vedere artistică, ci 
şi din punctă de vedere istorică şi etnografică. 
Costumurl frumóse a espusă în specie dna 
Trimbiţoniu din Grădişce, şi alte multe espo-
nente, ale cărora nume nu-mï e cu putinţă 
a le înşira. Deosebită atenţiune merită pân-
zăturile frumóse, covórele, ştergarele, şi alte 
obiecte, cari' de cari mal admirabile. 

în încăperea a treia se află espuse unele 
obiecte din ţinutulă Jil, casa ţerănescă amin

tită, şi obiectele domnişoreloră din comitatulă 
Hunedórel. Aici este aşa dicendă cununa 
esposiţieî. O mulţime de obiecte espuse 
în sala acésta întrecă ori ce aşteptare şi ară 
putea figura în ori care esposiţie. Amintescă 
fugitive o admirabilă perdeaua lucrată de dşora 
Valeria Cuteană, înveţătore în Haţegă, ună 
prea frumosă etageră de cărţi făcută de dşora 
Victoria Vladă, ună elegantă paravană lucrată 
din ose de peşce de dşora Maria Popoviciă, 
mai multe lucruri de mână pregătite cu artă 
şi gustă delicată de cătră dşorele Amalia 
Dima, Otilia Cuteană, Vilma Moldovană, 
Ersilia Popoviciă, Mina D. Popă, Elena Po
poviciă, şcl. Ună tabloă frumosă a espusă 
dşora Maria Damiană. Nu e lista acésta nici 
pre departe completă, şi nici nu a fostă scopulă 
meă se compună o listă, am voită numai să 
aretă pre scurtă ce s'a făcută. însemnă, că 
multe obiecte s'aă trimisă, cari însă nu aă 
putută figura în esposiţie, din causă că aă 
sosită prea târdiu şi fiindu că nu mai erá spaţiă. 

Esposiţia a avută succesulă celă maî 
strălucită şi binefăcătoră prin aceea, că mulţi 
din poporu aă cercetat'o avendă astă-felă 
ocasiune a vedea şi a înveţa multe. Şi în 
privinţa acésta multă recunoscinţă merită co-
mitetulă aranjatoră, deórece prin bilete de 
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pëtatii de centre chiar oraşele acelea, 
carï le-a propusü guvernulu, şi nu con-
gregaţiunile comitatense, cându s'a creatu 
legea citată. 

Aşadară aserţiunile memoriului ma
g ia ră amintite mai susă stau în contrastă 
vedită chiar cu faptele întâmplate pre 
basa unei legi aduse de dieta terii 
înainte de asta cu 15 ani. 

De plângerea îndreptăţi tă a Ro-
mâniloru, că la oficiile administrative 
nu să aplică mai de locă şi funcţionari 
Români, memoriulu magiară se scapă 
ta re uşoră dicendă, că în Ungar i a ofi
cialii administrativi nu se denumescă 
de guvernă, ci se alegă liberu din partea 
respectiveloră comitate, şi că prin ur
mare este vina Româniloru, dacă nu 
a l egă saă nu suntă aleşi la astă-felă 
de posturi, la cari ori ce cetăţenă fără 
deosebire de naţionalitate pote concurge, 
dacă are cualificaţiunea prescrisă de lege. 

După legile vigente însă lucrulu 
nu stă aşa, cum îlă présenta auctorii 
memoriului magiară, căci precum toţi 
scimă şi vedemu, o parte mare dintre 
oficialii administrativi nu se alegu, ci se 
denumescu pre vieţă de corniţele supremă, 
cum suntă d. e. mediculă primară, că-
pitanulă de poliţie, esactorii, archivarii, 
medicii cercuali, veterinarii etc., alţii, 
ce e dreptă, se alegu, însă numaî pre 
basa candidaţiuniî făcute de corniţele su
premii şi de o comisiune de 6 membrii, 
dintre cari 3 suntu denumiţi de corniţele 
supremu; şi fiindu-că cineva nu pote fi 
a l e să nici măcară primară sau notară 
comunală, dacă nu este candidată de 
solgăbireulă respectivă, care la rendulă 
seă este alesă pre basa candidaţiuniî 
făcute de corniţele supremă, ori cine 
pote pricepe, că la noi alegerea tuturora 
oficialiloră administrativi depinde dela 
voia comitelui supremă, care nu se 
alege, ci se denumesce de Maiestatea 
Sa la propunerea guvernului, şi deşi 
guvernulu este obligată prin articululu 
de lege X L I V din 1868, să se îngri-
gescă, ca să se denumescă comiţi su-

10 cr. a făcută accessibilă visitarea esposiţiuniî 
şi din partea poporului. Venitulă esposiţiuniî 
încă e satisfăcătoră, şi va remânea o sumuliţă 
destulă de considerabilă pentru fonda. 

Premii s'aă împărţită în valóre de 60 fl. 
şi afară de aceea se voră mai da şi diplome 
de recunoscinţă. 

Meritulă principală întru aranjarea espo-
siţiunei îlu are firesce reuniunea femeiloru 
române din comitatulü Hunedórei, apoi pre
şedinta comitetului de organisare dna Susana 
B . Popovici, dna Vlad' n. Bariţă şi în line dlă 
:şi dna Olteană, cari au alergată prin tote 
comunele pentru a aduna deosebitele obiecte 
şi pre cari cade totă sarcina de a le şi retri
mite proprietariloră. 

Esposiţia din Haţegă a contribuită forte 
multă la succesulă serbăriloră adunarei gene
rale, şi de aceea felicitămă Asociaţiunea nóstra 
pentru decisiunea ce a luat'o, de a se aranja 
cu ocasiunea fie cărei adunări câte o esposiţie, 
care pre lângă obiecte de industrie casnică 
să cuprindă şi alte obiecte, precum de ale 
agronomiei şcl. 

De însemnată e şi de astă dată, că mulţi 
nu voiaă să-şî dee obiectele pentru esposiţie 
sub cuvîntă, că li se va împune dare nouă. 
«Cu atâta mai plăcută va fi desamăgirea celoră 
fricoşi, cându pre lângă obiectele loră voră 
primi şi câte ună premiu. Să sperămă, că 
ideile aceste se voră împrăştia pentru viitoră. 

premî şi dintre naţionalităţile nemagiare 
şi prin urmare şi dintre Români, totuşi 
de présente nu avemă nici măcară ună 
singuru comite supremă, care ar fi Ro
mână şi de aceea nu este mirare, dacă 
nici măcară la posturi inferiore, cum 
suntă notarii comunali şi cercualî, —-
chiar şi la dorinţa espresă a alega
toriloru români — de comună nu se 
candideză şi Români, nicî chiară în 
comune şi cercuri curatu românesci. 

Da r nu numaî candidarea oficialiloră 
administrativi din partea comitelui su
premă neromână este de comună o pe-
decă pentru Români de a puté î n t r a î n 
oficiile administrative, ci şi modulă cum 
se face alegerea. Toţî oficialii admi
nistrativi — afară de primarulu şi no-
tarulu comunală, — se a legă din partea 
membriloră congregaţiuniî comitatense, 
care jumëtate se constituesce din aşa 
numiţii virilişti saă bărbaţi , cari plă-
tescă cea mai mare dare, şi aceştia 
suntă de comună foştii domni de pa
mêntu adecă Magiarii , ér cealaltă ju
mëtate din delegaţii acelora cetăţeni, 
cari aă dreptulu de a alege deputaţi şi 
la dietă, şi fiindăcă dreptulu de a alege 
deputaţi dietali nu este estinsu şi asupra 
Românilorù în mesura, în care este 
estinsu şi asupra Magiariloră, de sine 
urmeză, că Românii şi în comitatele, 
unde constituescă maioritatea, remână 
de comună în minoritate, cându au 
să alegă delegaţii loru la congrega-
ţiunea comitatensă. Astu-felu dară tote 
suntă de présente aşa întocmite, 
incâtu Românii să nu-şi potă validita 
inriurinţa loră în afacerile publice ale 
terii în mesura corespnnd,ëtore impor
tanţei loră ca poporu eu individualitate 
proprie naţională în acésta patrie co
mună, pentru care şi ei plătescă tri
butulă sângelui şi ală averii întocmai 
ca şi Magiarii . 

Interesantă de totu este memo-
randulă universitariloră magiari cândă 
(lice la pag. 32 : „Tote plângerile acestea 
ale memorandului românu şi sute de 
alte plângeri , câte suntu saă se potu 
născoci, ori câtă de grele ar ' fi la apa
renţă, le desbracă de valórea loră o 
faptă, care este următorea: Esis ta în 
Ungar ia o astu-felu de lege funda
mentală (art. X L I V din 1868) despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţiloră, cu 
care în ceea ce privesce ecuitatea, 
dreptatea şi liberalismulu doră nici o 
lege, din câte au produsă timpurile, nu 
pote r ivalisa". 

L a acésta frasă bombastică şi lungă 
respunsulu este tare simplu şi scurtă, 
că adecă legea aceea mai de locu nu se 
respecteză. Acésta nu o dicemă numai 
noi, ci o recunoscu şi Magiarii , cari 
aă semţă de dreptate, cum s'a putută 
convinge ori cine din enunciaţiunile re-
peţite ale lui Mocsáry în camera depu-
taţiloru, din desbaterile din urmă în 
casa deputaţiloră asupra proiectului de 
lege despre administraţiunea de stată şi 
din articululu f a r u l u i „Magyar Ál lam" 
reprodusă în numerulă 30 ală „Uni r i i " , 
dar mai vîrtosă din starea faptică care 
ne dovedesce pană la evidenţă, că în 
ceea ce privesce usulă limbiloră dife-
riteloră naţionalităţi, acestea suntă maî 

cu totulă scóse din administraţiune şi 
justiţia, şi înlocuite cu limba magiară. 
É r cându memoriulu magiară citeză cu 
litere resfirate şi mari paragrafulu de 
lege, în virtutea căruia guvernulu este 
detoră a se îngrigi , ca şi dintre naţio
nalităţile nemagiare să fie denumiţi in
divid! destoinici la postulă înaltă de 
comite supremă, ne pr inde mirarea, că 
óre cum au şi putută universitarii m a 
giar i să ne citeze acelu paragrafă chiar 
nóue Româniloră, cari nu avemă nicî 
unu comite supremă de Română? 

în t re 63 comiţi supremi puteaă de 
bună séma să figureze după dreptate şi 
după lege şi nişte Români ! 

Pr in tote aceste, de sine se înţelege, 
că suferindă naţiunea română, sufere şi 
biserica nostră românésca unită. Căci 
maî întâia este óre bine, că în casa de 
josă biserica nostră de preste ună milionă 
de suflete nu pote se aibă nice ună re
présentante, alesu cu programă de a 
représenta şi biserica nostră. Mai departe 
este óre bine aceea, că în ţinuturile, unde 
Romanii uniţi suntă în masse mari, ofi-
ciele de stată, suntu implute mai eschisivă 
cu individ! de limbă şi credinţă diversă, 
şi aşa în cele maî multe caşuri aceştia 
nu aă nice cunoscinţa de lipsă nice 
sentimentu pentru interesele biserîcesci ale 
poporului nostru, cândă acele suntă avi-
sate la spriginulu statului. Câtă strică-
ţiune ni facă atari indivicji numaî prin 
aceea, că nu voescă să ni dea sucursulu 
de lipsă la stirpirea concubinateloru şi 
la promovarea causei scolastice! Dacă 
cu privire la împlerea oficieloru de stată 
şi maî cu séma la denumirea comiţiloră 
supremi, s'ar observă legea pentru na
ţionalităţi, atuncî inconvenientele aceste 
nu s'ar întîmpla, căci oficiali şi comiţî 
supremi români nici cându n'ar denegâ 
organeloru nóstre acestu sprigină. 

Internatele nóstre din punctulu de ve
dere alu limbei. — Precum este cunoscută 
cetitoriloră „Unirii", cu începutulă anului 
scolastică viitoră 1891/2 se va deschide şi 
în Beiuşă unu internată de băiaţi ridicată 
de Escelenţa Sa Episcopulă Pavelă. Astă-
felă încependă dela 1-a Septembre 1891 în 
provincia nostră românésca gr. cat. de Alba-
Iulia voră fi 4 internate de băiaţi, unulu în 
Blaşă, unulă în Orade, unulu în Sigetulă 
Marmaţiei şi ală patrule în Beiuşă. De fete 
nu avemă pană acum decâtu alu Asociaţiunii, 
care încătă e românu, este nunumai gr. or. 
ci şi gr. cat., şi totu asemene şi ală reu
niunii femeiloră din Braşovă, căci celă dela 
Aradü este curatü gr. orientală. Sperămă 
însă că după darulu lui Dumnedeă din graţia 
Escelenţei Sale Preasâuţitului Metropolitu cu 
începutulă anului scolastică 1892/3 se va 
deschide în Blaşă şi internatulă pentru fete 
de caracteră gr. catolicu românescă. 

Astă-felă, după-ce numai înainte de 
acésta cu vre-o dece ani, afară de celă din 
Orade, nu aveamă altuia, putemü d'ce, că în 
privinţa internateloră stămă destulă de bine, 
şi mai că naţiunile conlocuitóre pre teritorulă 
provinciei nóstre metropolitane nu ne întrecu. 
Nu putemă însă peutru aceea djce, că în 
privinţa loră doră nu amă mai avé nici o 
lipsă. Căci óre în Năseudu nu ar fi lipsă 
de ună atare internată de băiaţi, asemene 
în Cluşiă, Sibiiu, Baia mare, Lugoşă şi aire, 
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unde studieză aţâţa tineri de aî noştri la 
şcole străine? Ci faţă cu trecutulă, putemu 
fi de présente mulţămiţî, încâtă este vorba de 
numerulu loră. 

Numerulu internateloru insă încă nu 
implinesce lipsele nóstre adevărate. De unde 
de secură ori şi cine îşî pune întrebarea, 
óre internatele nóstre oferescă destulă ga
ranţia, că tinerimea din ea se va cultiva în 
limba românescă, carea e limba bisericei 
nóstre, astă-felă, încâtă să se plătescă spe
sele împreunate cu redicarea şi susţinerea 
loră? De cultivarea semţului religiosă nu 
mal фсета nimica, căci de acesta nu avemă 
nicî o îndoelă, după ce ale nóstre tóte patru 
staă sub conducere preoţescă. La noi insă 
semţulă religiosă numai dacă se cultivă la 
olaltă cu limba românescă póté fi folositoră 
pentru noî. Căci póté să fie cineva catolicu 
forte bună, ce e dreptu, şi fără de a sei 
limba română. Ună atare catolică însă nu 
mai încape în cadrulă provinciei nóstre ro
mânesci gr. catolice de Alba-Iulia, ci aire în 
vre-o altă provincie de altă limbă saă rită. 
Şi apoi atunci, nu mai scimă, ce înţelesă mai 
potă avé internatele nóstre, cândă în ele 
s'ar' cresce catolici, ce e dreptă, însă nu 
pentru noi, ci pentru alţii, cari dispună de 
mai multe mijlóee materiale ca noi. Cum 
va puté atuncî biserica nóstra progresa între 
Români, dacă aceia, pre cari îl crescemă noi, 
esă din corpulă naţiunii românesci, şi prin 
aceea pentru progresulă bisericei gr. catolice 
între Români nu maî potă lucra nimica, Etă 
pentru ce amă фзй, că la noi semţulă reli
giosă numai dacă se cultivă la olaltă cu 
limba română, póté fi folositoră pentru noi. 
Cultivată laolaltă cu o altă limbă póté fi fo-
fositoră sufletului şi altora, nu însă nouă. 
Şi apoï pre dreptulă putemă aştepta, ca in
ternatele nóstre să crescă bărbaţî folositori 
nouă şi nu altora, căcî saă suntă fundate din 
ostenéla nóstra, saă fundate numaî şi numai 
pentru noi, pentru biserica gr. catolică între 
Români, şi nu pentru alţii. A separa la noi 
semţulă religiosă de limba românescă în-
semnéza a dechiară, că biserica românescă 
gr. catolică ca parte a bisericei universali 
nu are nici ună înţelesă şi póté peri ori şi 
cândă ca atare, numai dacă membrii el nu 
voră înceta a fi catolici, fie ei apoi de ori 
ce rită saă limbă. E bine! însă atuncî 
In o naţiune aşa numerosă ca cea română, 
cine va mal ţine susă flamura catolicismului, 
ca să adune sub ea pre toţi fiii eî ? Nimeni! 
Şi naţiunea întregă ar fi perdută pentru bi
serica catolică. • Şi aşa ună atare omu din 
catolicismă ar omori totă catolicismulă la o 
naţiune întregă, cum e cea română. 

Acésta e causa, de noi dela începută 
amă susţinută şi vomă susţine totă-deauna, 
că la noi limba românescă e legată de bi
serică, ca trupulă de sufletă. De unde la 
tóte institutele nóstre, şi prin urmare şi la 
internatele, ce le avemă, trebue să ne punemă 
întrebarea din adevărata iubire cătră biserică, 
că cum se cultiveză limba română în ele? 
Şi mai vîrtosă cum se cultivă în acele, cari 
suntă pre lângă gimnasii cu limba de pro
punere magiară, cum e celă din Orade, Sigetă 
şi acum şi celă superioră din Beiuşă? Nu 
voesce nici decum prin acésta nimeni a фсе, 
că dóra în internatele nóstre să nu se cultive 
şi limba magiară şi germană, de cari pu
blicum nostru inteligentă are aşa mare lipsă. 
Ci numai că pre limba română să se pună 
pondulă acela, ce-lă poftescă interesele nóstre 

bisericesc!. Afară de aceea, două din inter
natele nóstre de băiaţi, anume celă din Orade 
şi Sigetă suntă aşedate chiară în locurile 
cele mal espuse pentru limba românescă. 
De unde pre dreptulu póté aştepta ori şi 
cine, ca în aceste să se pună încă mai mare 
pondu pre limba românescă ca în altele. 

Durere însă, că nici despre unulă, nici 
despre celalaltă nu avemă date positive cu 
privire la lucrulă acesta, pre care să ne 
putemă basá. Adeverată, că despre celă din 
Orade s'a scrisă multă prin fol, cumcă din 
acela limba românescă ar fi eschisă mai cu 
totulă. Dacă ar fi aşa, atunci ne-ar' duré 
tare multă, căcî atunci acelu internată nicî 
nu l'amă mal puté numera între institutele 
provinciei nóstre românesc! gr. catolice, şi 
pre neobservate l'amă fi perdută. Despre 
celă din Sigetă nu avemă relativă la cestiunea 
limbei românesc! nici ună dată. Unicele 
date cunoscute publicului suntă numele su-
perioriloră şi ale eleviloră publicate în Şema-
tismulă gherlană de pre 1890. 

De aceea credemă, că interesulă bine 
înţelesă ală provinciei nóstre şi ală bisericei 
catolice în generală pretinde, ca mai vîrtosă 
aceste două internate să cultive cu totu 
zelulă limba română. Acésta se pote mai 
uşoră, dacă limba de conversare în ele ar 
fi cea română afară de casulâ cândă este 
vorba de studiile şi lecţiunile din şcolă. Mal 
departe ar fi tare la locă, dacă între păreţi! 
internateloră respective s'ar propune celă 
puţină câte o oră pre săptămână gramatica 
română la elevii mal miel şi literatura ro
mână la cel mai mari. După aceea dacă 
s'ar ţine declamaţiuni în limba română odată 
pre săptămână, eră odată saă de două ori 
pre ană şi serate declamatorice-musicale, în 
cari elevii să înveţe a cunósce şi musica 
nóstra naţională. Nu de puţină folosâ ar fi 
mal departe, dacă eleviloră li-s'ar dá şi 
pensurî domestice de lucrată în limba ro
mână, şi dacă li-s'ar dá şi ceva premii celoră 
ce aă făcută progresă mal frumosă în limba 
română. 

Pre calea acésta credemă noi, că elevii 
din aceste dóue internate, deşi studieză la 
gimnasii magiare, totuşî şi-ar' puté însuşi 
astă-felă limba română, câtă după absolvare 
să fie membrii folositori aî bisericei nóstre 
românesci gr. catolice. 

Nu scimă, de e dreptă, saă nu, ce s'a 
scrisă prin fol, că eleviloră din unulă din 
aceste două internate li-s'ar fi oprită a vorbi 
pre stradă românesce, pentru-cá astă-felă să 
încunjure insultările unora capete înfierbântate. 
Noî credemă, că pentru a înfrâna pre atarî 
insultători este destulă legea civilă, carea nu 
iertă a insulta nicî pre criminalistulă prinsă 
de braţulă justiţiei, şi apoi dóra nu amu 
ajunsă acolo, ca nouă, cândă vorbimu limba 
românescă, să ni-se denege aceea, ce nu se 
denegă nicî chiară criminalistului. Dacă din 
atarî motive se opresce undeva eleviloră fo
losirea lîmbel românesc! pre stradă, atuncî 
aceia se inveţă a se ruşina încă de mici de 
limba bisericei nóstre, şi apoi ce lipsă are 
biserica nóstra de atarî ómen! şi de atarî 
internate, în cari ni-se crescă pentru ea 
ostaşi atâta de laşî? 

Din câtă cunoscemă noi pre bărbaţi! 
de cultură frumosă şi simţiri nobile, ce suntă 
puşi in fruntea astoră dóue internate, cu 
grea credemă, că dacă pană acum în urma 

4 împrejurăriloră nu s'a făcută în ele destulu 

pentru limba românescă, nu se va face totuşi 
în viitoră, căcî altcum nici nu mal potu fi 
numite internate românesc! gr. catolice. 

Cu celă din Blaşiă nu avemă să ne 
ocupămă din punctulă de vedere ală limbei, 
fiindă-că acesta e lângă ună gimnasă cu 
limba de propunere română. în acesta e 
mal mare necesitatea, ca elevi! să înveţe pre 
lângă limba română şi alte limbi. în celu 
din Beiuşă vomă vedé ce se va întâmpla 
după deschidere. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Foile jidano-liberale se întrecu în 
lăţirea de sciri care de care mai sen-
saţionale despre atitudinea politică a 
Vaticanului. La aceste sciri a mal datu 
nutremîntu şi articululă diu! Crispi din 
„Contemporary Rewiew" şi uni! articliî 
filo-francesl din „Osservatore romano". 
Se dice adecă în foile liberale, că Vati-
canulă lucră pre o mână cu Frância, că 
aprobă alianţa franco-rusă, că dela acésta 
alianţă aşteptă redobândirea puterii lu
mesc!, că Frância a ajutorată Vati'canulă 
în perplesităţile sale financiare şcl. Şi 
foile nóstre încă aă luată notiţă despre 
minunile aceste. — Credemă că publiculă 
nostru cetitoră va sei apreţia scorniturile 
aceste. Din tóte nu e adeverată nicî 
ună cuvîntă. 

A n g l i a . 
în timpulă ma! din cóce protestanţi! 

angles! trecă în masse la religiunea ca
tolică. Comune întreg! dimpreună cu 
păstori! loră sufletesc! se facă din pro
testante catolice. Afară de aceea mult! 
cleric! protestanţi suntă tras! în cercetare 
disciplinară şi pedepsiţi din causă, că 
propună în bisericile loră unele dogme 
catolice. Atari clerici judecaţi pre cale 
disciplinară de comună devină apoï ce! 
maî zeloşi catolici. în fiecare ană trecă 
dela protestantismă la catolicismă în 
Anglia 12 .000—15.000 de persóne, între 
carî multe cu nume istorică. Dintre cel 
ma! noă convîrtiţ! însămnămă pre George 
Usher, fiiulă fostului archiepiscopă an
glicană din Irlanda, pre scriitorulă re
numită George Lathrop cu soţia; pre 
Eduard Horace Nelson, nepotulă renu
mitului admirală Nelson, pre generalulă 
Winyates, pre profesorulă dela universi
tatea din Oxford Thomas Goto. 

B e l g i a . 
Dela 8 pană la 12 Septembre se 

va ţine în Mecheln adunarea generală a 
catoliciloră belgian! sub protectoratulă 
Archiepiscopuluî Cardinală Goossens din 
Mecheln şi a Ministrului şi Preşedinte 
ală Senatului belgiană Contele de Merode 
Westerloo. Presidiulă îlă va duce Mi
nistrulă şi deputatulă Jacobs. Consul
tările adunări! se voră întâmpla în cine! 
secţiuni, una pentru promovarea reli-
giosităţii, alta pentru cestiunea socială, 
a treia pentru instituţiunile de caritate, 
a patra pentru instrucţiune şi a cincia 
pentru sciinţă, literatură şi artă. Adu
narea acésta promite a fi tare împunătore, 
cum aă fostă pană acum tóte congresele 
fraţiloră catolici din Belgia. 
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Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă ungară s'a împrăsciată 
în 17 Augustă prin înaltă rescriptă re
gescă, şi nu se va mai aduná pană în 
3 Octobre. 

Ministrulă de comerciă Baross a 
cercetată espuseţiunea croată de agri
cultură şi artă din Agram. Ceva ne-
audită pană acum este, că Ministrulă a 
respunsă vorbirii de bineventare a banului 
croată mai întâia unguresce şi apoi în 
limba croată. Acésta a făcută impre-
siune bună asupra Croaţiloră. Lucru de 
mirată. î n ună stată ca Ungaria, poli
glotă ca nici unulă altuia în Europa, să 
fie ceva estraordinară a audî pre ună 
ministru, care e ală tuturora poporeloră, 
că vorbeşce în vre-o limbă a poporeloră 
acestora, cândă aşa ceva este lucrulă celă 
mai naturală şi de sine înţelesă. Se 
vede şi de aici, câtă de eşite din ogaşe 
suntă stările la noi. 

B u l g a r i a . 
Vineri în 14 Augustă n. a. c. s'aă 

împlinită patru ani, de cândă principele 
Ferdinand de Coburg s'a suită pre tro-
nulă labilă ală Bulgariei. Guvernulă 
bulgară a aflată cu cale a serba diua 
acésta în ună modă ostentativă spre a 
atrage prin aceea atenţiunea Europei 
asupra Bulgariei. Din incidentulă acesta 
în Sofia s'a ţinută ună Te Deum solemnă, 
principele a ţinută o revistă preste trupe 
în présenta unui publică numerosă. Ce
tatea Sofia a fostă decorată cu flamure, 
eră principele Ferdinand a fundată ună 
ordă noă, a cărui mare cruce o dede 
ministrului preşedinte Stambuloff. î n 
Rusciucă principele Ferdinand a ţ inută 
o vorbire cătră oficeri, în carea asigură 
pre Bulgari, că în timpulă din urmă 
opiniunea curţiloră europene s'a schimbată 
nu puţină în favorulă Bulgariei. 

„ Agence balcanique" este împuter-

U N I R E A 

nicită a declara, că scirea împrăsciată de 
unele foi din Londra, după care marele 
vizir şi agentulă diplomatică bulgară din 
Constantinopolă ar fi subscrisă ună pro
tocole referitoră la recunóscerea principelui 
Ferdinand, este lipsită de ori ce temeiă. 

F r â n c i a . 
Ministrulă de interne Constans a 

rostită în Bagnères de Luchon o vorbire 
de cuprinsă politică, care a produsă mare 
sensaţiune între catolici mai alesă. Mi
nistrulă a di să anume, că republica este 
deschisă şi accesibilă pentru toţi, numai 
câtă aceia, cari de curendă s'aă făcută 
aderent! al republice! (adecă catolicii), 
trebue să asculte şi să nu voescă a co
manda. A disu mai departe ministrulă, 
că în scurtă timpă se va puté introduce 
legea pentru pensionarea lucrătoriloră, 
căci precum. a aflată Frância miliarde 
pentru reorganisarea armatei, astă-felă va 
aflá şi pentru lucrători. Guvernulu Frân
cieî, a disă ministrulă, voesce susţinerea 
păcii, şi spre acesta scopă îşi întăresce 
armata, căci numai cel debili suntă ata
caţi, eră cei tari respectaţi. 

S p a n i a . 
Revoluţionarii spanioli ér şi-aă în

cercată noroculă, dară de totă fără no-
rocă. î n nóptea din 2 spre 3 Augustă 
15 omeni într 'armaţi cu puşci şi revolvere 
aă atacată căsarma Buen Suceso din 
Barcelona. Doi soldaţi fură ucişi. în 
scurtă însă miliţia primi ordinulă de a 
ataca pre insurgenţi cu baionetele, şi în 
puţine mominte conducëtoriï revoltei aă 
fostă arestaţi. Conducëtoriï arestaţi aă 
mărturisită, că scopulă loră a fostă să 
scotă din căsarmă puşci şi muniţiune, şi 
că aă fostă înţeleşi şi cu o parte a gar-
nisónei, care le-a fostă promisă, că-i va 
ajuta. •— Acum partidulă republicană e 
ruşinată preste mesura de nesuccesulä re
voltei, şi afirmă că nu a avută nici o 
parte în totă afacerea acésta. 

Corespondinţe. 
Haţegă în 17 Augustu 1891. 

Adunarea generală a Asociaţiunel. 
(Raportu specialu aia nUniril«). 

Serbările aranjate cu acasiunea adunării 
generale a „Asociaţiuneî Transilvane" din 
est'ană aă fostă superióre cu multă celoră 
din alţi ani şi din alte părţi. Causa de sigură 
este însemnătatea istorică a locului, unde şi-a 
ţinută Asociaţiunea şedinţele sale, şi mai de
parte interesulă viă, ce mai alesă în anulă 
acesta a începută a se manifesta faţă cu des
tinele Asociaţiuneî nóstre. Din partea loră 
Hăţeganii încă aă făcută totulu, pentru-ca pu
bliculă română, care a alergată din tóte părţile 
la adunare, se potă fi mulţămită pre deplinu. 

Sâmbătă în 16 a 1. c. cu trenulă de séra 
a sositú comitetulă centrală în frunte cu ve-
nerabilulă preşedinte. La capulă oraşului 
aşteptaă Hăţeganii pre ospeţii loră. în numele 
opidaniloră a fostă bineventată Comitetulă 
de cătră Rmulă Dnă Vicară lama. între 
strigăte însufleţite de „să traiésca" aă întrată 
ospeţii în oraşă. Puţină după sosire a urmată o 
convenire pretinescă în grădina otelului „mie-
lulă de aură," cu care ocasiune n'aă lipsită 
firesce nicî toastele. 
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Duminecă în 16 la 8 óre dimineţa s'a 
celebrată s. Liturgie în ambele biserici ro
mânesci. La noi a pontificatu Rmulă vicară 
Iama asistată de domnii protopopi Avelă Popă 
Bociatu şi Nicolaă Nestoru. Aă fostă de faţă 
la s. liturgie preşedintele Asociaţiuneî, pre
oţime multă şi publică numerosă. După ter
minarea serviţieloră divine la orele 11 a 
urmată deschiderea adunăreî cu o vorbire 
forte instructivă şi frumosă a presidiului. 
După vorbirea presidială, care a fostă viă 
aclamată, a urmată esmiterea unei comisiuni de 
3 pentru inscriererea de membrii şi incassarea 
de tacse, apoi apelulă nominală ală membriloră, 
raportulă generală ală comitetului în decursulă 
anului 1890, alegerea aloră dóue comisiuni 
pentru esaminarea raţiocinului şi pentru esa-
minarea raportului generală şi a eventualeloră 
propuneri. în fine domnulă Zachariă Воій 
ceti o disertaţiune instructivă despre activi
tatea Academiei Române din Bucuresci în 
decursulă celoru 25 ani ai esistinţei sale. 
Disertantele a fostă aclamată, şi s'a decisă, 
ca disertaţiunea să fie publicată în fóia Aso
ciaţiuneî. 

După adunare a fostă banchetulă în
datinată la otelulă „mielulă de aură." Pagubă, 
că otelierulă nu s'a îngrijită îndestulă. Altă-
cum e dreptu, că nimenea nu putea să prevedă 
că voră să fie preste 200 participanţi. Toastulă 
preşedintelui pentru Maiestatea Sa Regele a 
fostă ascultată în pecióre, şi urări întreite de 
„să traiésca" aă urmată cuvinteloră lui. Toaste 
aă fostă destule. Mare însufleţire a produsu 
toastulă dlui prof. Germană pentru poporală 
română şi a dlui Dr. Lucaciă pentru femeia 
română. 

La 5 óre a fostă premiarea esponenteloru 
în curtea şcolei grăniţereşci. Multă lume a 
luată parte la premiare, şi nespusă erá bucu
ria şi fericirea celoră impărtăşite cu premii. 
Despre esposiţie află cetitorii nostri raportă 
la altă locă. 

Séra a fostă concertulă aranjată de „re
uniunea română de cântări din Haţegă." 
Programulă variată a fostu esecutată cu multă 
precisiune şi cu multă succesu. Publiculă n'a 
remasă datoră cu recunoscinţa meritată. Piesa 
din urmă „Trecui valea" de I. Mureşianu, a 
trebuită se fie repetată. Venitulu, destinată 
esclusivă pentru Asociaţiune, se urcă la 200 fl. 
Onóre concertanţiloră, onóre în deosebi bra
vului loră conducătoră diu Corneliu Popovici. 

în şedinţa a dóua de Luni aă raportată 
cele trei comisiuni esinise în şedinţa I. S'aă 
înscrisă 30 membrii noi. De locă ală adunării 
procsime s'a defiptă Blaşiulă, decidîndu-se 
totă-odată în principia, ca pre venitoră pre 
câtă se va putea, cu ocasiunea fiecărei adunări 
generale să se aranjeze câte o esposiţiune 
regională. în locuia reposatului Ilie Mace
lariu, a fostă alesă de membru ordinară în 
comitetulă centrală ală Asociaţiuneî, domnulă 
Іоапй Рарій, protopresbiteră în Sibiu. în 
acésta şedinţa a cetită o frumosă disertaţiune 
despre trecutulă Haţegului dlă Pavelu Olteană, 
fiindu resplătită cu însufleţite aplause. 

Sera a fostă bală bine reuşită. Astă-felă 
aă decursă serbările, şi toţi câţi aă participată, 
s'aă depărtată cu cele mai dulci suveniri, 
atâta pentru impresiunile bune primite din 
incidentulă adunăriloră, câtă şi pentru pri
mirea cordială şi adeverata românésca a Hăţe-
ganiloră. Timpulă admirabilă a încununată 
succesulă serbăriloră şi a ajutată escursiunile 
neîntrecute la Ulpia Traiană (Gradişce), 
Densuşă, Petroşeni, Surducă, Cetatea Boli şcl. 

C o n s t a n t i n o p o l u . 
Patriarchulu ecumenicii din Constan

tinopolu a credută de bine a se pronunţa 
în causa rebotezării principesei de coronă 
a Greciei, şi anume susţine în fóia sa 
oficiosă, că nici cându nu a disă, cumcă 
princesa nu se pote considera de membră 
a bisericei „ortodoxe" din causă, că nu 
a fostu botezată după ritulu bisericei 
aceleia. 

O nouă evoluţiune! Dară cându a 
dis'o acésta biserica romană atunci, „or-
doxiï" de ce o acusau cu abatere delà 
doctrinele apostolice? 

S e r b i a . 
Fóia din Belgrad „Dnevni List" a 

adresată Patriarchului ecumenică din Con
stantinopolă o epistolă deschisa, în care 
îlă provocă să se folosescă de totă in-
fluinţa sa, ca propagandă catolică din 
Turcia europenă să fie împedecată, de-
órece prin propaganda aceea se întăresce 
numai influinţa austro-ungară. N'are la 
ce se osteni fóia serba, căci lumina nu 
se póté ascunde sub obrocă, şi mai cu-
rendă ori mai târdiă totă va triumfa 
adeverulă catolică. 
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Cu durere ne-amu depărtată din Haţegu 
şi maî durerosă ne-a fostu despărţirea de fraţii 
din România. Ne-amu propusă însă cu toţii, 
că dacă ne va ajuta bunulă Dumne4eă, ne 
vomă revedea preste ună ană la Blaşiă. 

De pre Mureşu, 13 Aug. 1891. 
S t i m a t e D o m n u l e R e d a c t o r u l 

Aprofun4imea, competenţa şi procedarea 
liniştită, nepasionată, cu cari „Unirea" dis
cută 4' după 4i gravele cestiuni cuprinse în 
cerculu programului sëu, de vreme ce ei i-aă 
asigurată chiară delà începută unulă dintre 
locurile cele mai cinstite în rîndurile $\&-
ristieei române, întru noi cetitorii a stîrnită 
sentimentele admiraţiunii şi ale respectului 
celui mai profundă. îndeosebi însă modulu, 
în care aţi tractată mai pre urmă importanta 
cestiune a congrue), saă a dotării clerului 
nostru, ne impune chiar detorinţa de a vë 
esprimá mulţămirile nóstre cele mai ferbinţi. 
Şi фсй ale nóstre mulţămiri nu numai întru 
câtă cu dreptă cuventă m'aşi puté face in
terpretele celoru mai mulţi cetitori ai dvóstre, 
ci mai vîrtosă întru câtă cele ce amă onóre 
a vi-le espune aicea suntă efectulă şi con-
clusiunile unanime ale unora convorbiri avute 
cu diferiţi confraţi forte de aprópe interesaţi 
în acésta materie. 

Ar fi cu totulă de prisosă să mai insistă 
şi eă asupra necesităţii mereu crescânde de 
a se ameliora sortea materială a clerului gr.-
cat. ; trista realitate de o parte, iar de alta 
viuele culori, prin carî aţi descris'o dv., mă 
dispenséza delà o asemenea penibilă încercare. 
Da, cestiunea esistă de multă deschisă şi o 
grabnică resolvire a ei se împune din ce în 
ce mai tare. 

Pre lungă şi pre largă ni-aţi arătată, câtă 
de slabă speranţă putemă avea în acésta 
privinţă din partea guvernului. Rëmâne aşa 
dar, că noi prin noi înşine s'o resolvimă. 

Deschi4endă acesta drumă, care, fie 4isă 
în trecătă, sîngură ni va sei asigura mai bine 
şi aceea independinţa şi libertate de acţiune, 
ce preste tote scumpă este ochiloră noştri, 
— deschi4endă acesta drumă dv. aţi esclamată : 
Cutezătore vorbă ! Cutezătore în adeveră, dar 
totă-odată şi mare vorbă este acésta, vom 
adăuga noï, şi noï pre noi ne-amă nesocoti, dacă 
amă lăsa-o să cadă în vîntă. Să cadă în vîntă ? 
Nu, nici odată nu o vomă lăsa, ci până atuncî 
trebue ventilată în felă şi în felă de chipä, 
pană cândă ea va deveni o realitate. E dreptă, 
că aşa ceva nu se va putea întîmpla în scurtă 
vreme; dar noï scimă cu tărie, că slugimă 
uneï biserici, aï căreî anï nu suntu cu numerulă 
număraţi, şi că dacă noi nu ne vomă putea 
bucura de rodele silinţieloră nóstre se voru 
bucura urmaşii noştri, biserica nóstra, nemulă 
nostru, a cărui vitalitate timpurile nu mai puţină 
aă demonstrat'o, în butulă tuturora vrăjmaşiloră 
sei, pană la evidenţă. 

Nici nu va fi unu asemenea faptă fără 
de păreche în istoria bisericei nóstre. Mari 
şi nespusă de grele eraă încercările, ce apăsaă 
d. e. umerii clerului unită în 4'lele episcopului 
de f. m. Petru Paulă Aronă ; cu tote acestea 
clerulă întregă, ca ună singură omă, i-aă venită 
intr'ajutoră cu respectabila sumă de 8000 fi., 
sumă pre atuncî multă mai mare, şi iarăşi cu câte 
ună galbină de fie care preotă pentru ridicarea 
Seminariului diecesanu, de unde să iese viitorii 
leviţî aï bisericei unite. Eî bine ! acelaşi spirită 
generosă, acelaşi zelă stăruitoră pentru totă 
ce privesce înflorirea bisericei şi némuluï 
nostru, insufieţesce şi acum clerulă nostru, 

după cum sa doveditu de nenumărate ori. 
Destulă va fi aşadară o sforţare comună, şi 
ceea ce astă4î este ună visă, mâne va fi ună 
faptă, pre atâtu maî gloriosă pre câtă maî 
modeste ni voră fi fostă puterile întru rea-
lisarea luï. 

Câtă pentru măsurile practice de luată, dv. 
aţi produsă limbagiulă cifreloră, ună limbagiă 
pururea sdrobitoră. Nu voia repeţi acela 
limbagiă. Voia adăuga însă, că părerea 
dv. de a se cumpăra şi adecă mări pre ince
tulu porţiunile canonice în singuraticele parochiî 
lipsite, ni s'a părută a fi cea maî potrivită, 
pentru că capitalulă elocată în pămentă este 
mal sigură şi mal productivă de câtă efectele 
saă obligaţiunile de stată etc., a cărora câtăţime 
de procentă merge scădendă şi la noi ca şi 
airea, unde bunăoră în Frância, a ajunsă a 
fi numaï treî la sută. 

Nobila idea a uneï Asociaţiuni diecesane 
de asigurare asemenea ar trebuî adusă în 
fiinţă câtă mai curêndu. 

în fine credemă, că cestiunea, ce ne pre
ocupă, ar trebui discutată în proximele adu
nări ale sinodeloră protopopesci. Ba încă 
pentru deosebita importanţă, ce oare, ar trebuî 
să formeze obiectulă principală ală unui Si
nodu archidiecesanu. Astă-felă credemă, că 
prin consfătuiri comune cu întregulă cleră 
Prea ilustrulă următoră ală lui Petru Paulă 
Aronă va putea duce în îndeplinire şi acésta 
mare idee, va putea deslega şi acésta cestiune, 
ce scimă că preste tote scumpă este Inimel 
Luï. Fie, fie! 

Salutare! Mureşanulu. 

Consacrarea bisericei gr. cat. din Oraviţa-
română. 

Asupra acestui actă însemnată amă pri
mită două rapórte detaliate: unulă delà co-
respondentulă nostru ordinară din Lugoşă şi 
altuia delà ună „Seeăşană"; regretândă că 
şpaţulă nu ne permite a publica în întregulă 
loră aceste rapórte, şi mulţămindă on. cores
pondenţi pentru bunăvoinţa, ce ne-aă arătată, 
vomă aminti numai următorele: P. S. Sa 
Domnulă Episcopă de Lugoşă, Dr. Victoră 
Mihályi, abiá restaurată de ostenelele visita-
ţiuniî canonice făcute în primăvară în părţile 
ardelene ale dieceseï, la rugarea ferbinte a 
credincioşiloră sei din acea comunitate, s'a 
îndurată a alerga în mijloculă loră spre a 
consacra în persona nóua şi frumósa loră 
biserică. Edificarea acestei biserici s'a începută 
în a. 1878 pre spesele respectivei comunităţi 
bisericesc!, ajutorate din partea Preagraţiosului 
nostru Suverană cu suma de 200 fl. şi din 
partea fondului religionară catolică cu 5000 
fl. în anulă curentă apoi a fostă adjustată 
pre deplină şi zugrăvită pre din lăuntru totă 
cu spesele comunităţii bisericesc! şi cu banî 
adunaţi din contribuirî marinimóse, între cari 
locuia de frunte îlă ocupă cea a corului 
vocală gr. cat. din locă de 155 fl. Actulă 
consacrării s'a săvârşită în diua Sântului şi 
Măritului Profetă Ilie, Patronulă acelei bi
serici, în mijloculă mângăeriî şi bucuriei ne
spusă de mare a poporului. — P. S. Domnă 
Episcopă atâta în deeursulă călătoriei Sale, 
câtă şi în Oraviţa a fostă primită pretutindeni 
cu ovaţiunile celea mai entusiaste. O ne
plăcută notă discordantă aă aflată cu cale a 
face singură numai fraţii românî gr. or. din 
Oraviţa, earî nu numai că n'aă imitată pre 
coreligionarii loră din Cacova, cari cu mare 
entusiasmă' şi pompă întimpinară pre Archi-
ereulă iubită şi stimată pană şi de străinii 
némuluï românescu, dar s'aă şi încercată în 
totă ehipulă de a împedeca preparativele 
greco-catoliciloră pentru vrednica primire a 
preaiubitului loră Păstoră. E dreptă, că 
uneltirile gr. or. aă rămasă zadarnice, dar 
în acelaşi timpă aă dovedită câtă suntă de 
toleranţi unii din aceia, earî pre noi aşa de 
adeseori ne acusă de intoleranţă. 

N o u t ă ţ i 
Diua nascerei M. S. Imperatului şi 

Regelui Apostolicii Francisca losifu I. s'a 
sărbătorită în Blaşiă şi anulă acesta cu cea 
mal mare solemnitate. în preséra cţileî 18 
1. c. oraşulă întregă a fostă iluminată ; ér în 
4iua urmatóre, cândă precum se scie, cade 
şi serbatórea Schimbării la faţă, I. P. S. 
Domnă Metropolită, ineunjurată de inaltulu 
cleră şi în présenta unuï publicu numeroşii, 
a celebrată s. liturgie. La orele 12 apoî 
clerulă gremială, condusă de Rsmulă Domnu 
Canonică I. M. Moldovană, s'a presentatu 
Domnului Metropolită spre ală, ruga, să îna
inteze Maiestăţii Sale espresiunile celui maî 
profundă devotamentă şi ale celeî mal sincere 
alipiri cătră Inaltulă Trona. După aceea a ur
mată prăn4ulă de gală dată de înaltă Prea Sânţia 
Sa, la care aă participată pre lângă toţi mem
brii clerului din gremiă, notabilităţile oraşului 
şi representanti! funcţiuniloră publice din locu, 
în totală aprópe 60 persóne. Priutr'ună toasta 
forte bine simţită şi acoperită de aclamaţiunile 
entusiaste ale asistenţiloră, Escelenţa Sa aminti 
însemnătatea ăilei şi augura Augustului Su
verană viaţă lungă şi pururea gloriosă. 

Din Archidiecesa. în 15 ale curentei 
a fostă susceperea alumniloră atâta pentru 
Seminariulu clericală archidiecesană, câtă şi 
pentru lnstitutulu Vanceană. în celă dintâiu 
aă fostă primiţi 13 studenţi maturisaţî, între 
cari doi cu destinaţiune pentru Seminarulă 
centrală din Budapesta, ér în ală doilea 80 
de gimnasiştî. 

Constituiri. Despărţămentulă XIX (Ciachi 
Gârbăă) ală Asoeiaţiuneî transilvane şî-a ţinută 
adunarea constituantă în 1 Augustă a. c. Di
rectoră fu alesă M. O. D. Ioană Hăţeganu 
v.-protopopă gr.-cat. în Dêrgea. In comitetă 
aă fostă aleşî Domnii : Eliă Şerbanu, Stefanu 
Buşita, Gregoriu Crădunaşă preoţi; Ioanu 
Şandoră, proprietariă şi Nicolaă Batiu. 

Despărţămentulă XXIV (Mur.-Oşorheiă) 
şi-a ţinută adunarea constituantă în Bandulă 
de câmpia. A fostă alesă directoră P. O. D. 
Vasiliu Hossu protopopă gr. cat. In comitetă 
aă fostă aleşi: Nicolaă Mâneguţă protopres-
biteră gr. or., Petru Pipoşă, jude la tablă 
pens. Macsimiliană Codarcea adm. ppescă gr.-
cat. Ioană Pantea şi Filipă Popă preoţi gr.-
cat. S'aă încassată delà membrii vechî şi 
noi 56 fi. 63 cr. 

„Telegrafulu Română" din Sibüü. ér nu 
încape de Papa delà Roma. într'una din 
varietăţile sale scria în adeveră mal pre 
urmă: '„Cardinalulă delà nunţiatura din Viena, 
Lönhardt a lăsată la morte 54 mii floreni şi 
o mulţime de preţiose în aură şi argintă. 
De moştenitorii a lăsată pre Papa delà Roma, 
ér rudeniiloră le-a lăsată puţină din colo
sala avere. Se vestesce că Papa nu a re-
fusată moştenirea şi astă-felă va mai adăuga 
şi aceea sumă la averea ce o mai are. Şi 
totuşî se plânge bietulă Papă, că e prinso-
nieră în Vaticană!" — Mărturisimă că noï 
n'amă fostă de faţă la deschiderea testa
mentului din cestiune, şi de aceea noi nu 
vomu vorbi cu cifre. Vomă adăuga însă, eă 
repausatulă cavaleră de Leonhardt, ună mi-
renă, a fostă Cancelarulă ér nu Cardinalulă 
nuneiaturei din Viena: o bagatelă de care 
„Telegrafulu Română" nu-şî bate capulu să 
ţină séma: tréba luï. Ar fi trebuită însă, să 
nu uîte, că Papa şi în deosebi actualulă Papă, 
în ochii întregeï lumï civilisate este ună Papă 
gloriosă şi încă forte gloriosă. ér nu ună 
„bîetă de elă". — Pre urmă, se vede că, 
după dniï delà „Telegrafulă Română", cine-î 
bogată nu póté fi prinsoneră, şi că a fi prinsoneră 
însëmnéza totă atâta, câtă a fi calică. Fru
móse teorii! Dar nu sciţi dniloră, că ştir
birea libertăţii şi independinţii de acţiune 
este cea mai amară dintre prinsorï, şi că 
singură numaï pentru acésta se plânge, şi 
cu dreptă cuventă, prea gloriosulă Prinso
neră din Vaticanu? încolo fóia acésta ar* 
face mal bine, dacă numaï cu lucruri 
bisericescî nu s'ar ocupa, în cari e deplinu 
ignorantă. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÂ. 
Mi ha îlu Eminescu. 

Studiu criticii. 
(Fine.) 

Ne-a mai remasu In studiulu de faţă 
cestiunea cu privire la limba şi versificaţiunea 
lui Eminescu. Nu vomu osteni în cestiunea 
acésta pre cetitori cu multă teorie despre 
limbă şi versificaţiune, ci ne vomu mărgini 
numai la indicarea defecteloru de limbă şi 
versificaţiune, carî după natura loru suntu de 
aşa, câtu îlu scoboră pre Eminescu pană la 
nivelulu unui începătorii slabă. 

Mai întâia ce atinge limba, Eminescu a 
fostă ună adeptă nu numai sinceră, ci chiară 
fanatică ală „nóuei direcţii", carea în adeveră 
apoi I-a şi resplătită fanatismulă acesta cu 
aceea, că spre batjocura literaturei nóstre 
Га ridicată acolo, unde e. 

„Noua direcţie" în istoria limbei nóstre 
are meritulă netăgăduită ală uneî opuseţiuni 
In contra altei direcţiuni, carea fără nici o 
opuseţiune ar fi schimosită limba nostră prea 
tare, înţelegemă meritulă unei opuseţiuni în 
contra direcţiunii latinisătore. Ca ună contra-
pondă ală direcţiei acesteia s'a ivită „nóua 
direcţie", cu principiulă, că limba literară 
românésca să nu se depărteze prea tare de 
limba poporului prin latinisare câtă cu trebă 
câtă fără trebă. 

Principiulă acesta ală „nóue! direcţii" 
a fostă bună, sănetosă şi la locă. De unde 
nice nu se pote negă, că „nóua direcţie" a 
maî înfrenată mania cea prea mare de la
tinisare, şi î-a pusă în cale o pedecă, ca să 
nu mérgà pană la absurdă. Acesta este me
ritulă „nóuei direcţii", care şi noi îlă recu-
noscemă bucurosă. Mai multă merită însă 
„nóuei direcţii" nu i-se pote ascrie. 

Căci cândă „noua direcţie" s'a apucată 
de lucru, ca în prima linie din limba po
porului să formeze limba literară, atunci s'a 
aretată numai decâtă, că orbecă ca în în-
tunerecă, şi preste marginile unei simple 
opuseţiuni nu pote trece, va să фса e pu
ternică în negaţiune, însă slabă în producere. 
Atunci s'a aretată evidentă, că nu pote nici 
decum să-şi formeze ună sistemă constătă-
toră din t principii sănetose, după care să 
purcedă lâ formarea limbei literare din limb'a 
poporului. De aci a urmată, că „noua di
recţie" a începută a folosi cuvinte din limba 
poporului fără de nici o alegere. Aşa a în
cepută a folosi cuvinte slavice spre esprimarea 
unora concepte, pentru cari chiară limba 
poporală are termină curată românescă şi de 
origine românésca. Ma şi maî multă. A 
începută a folosi aţâţa provincialismi turcesci, 
bulgăresc! şi aşa mal departe, câtă de multe 
ori noi Ardelenii de locă nu -I puteamă în
ţelege, şi nici nu -î aflamâ nicăiri prin nici 
ună dicţionară. Şi ca să fie confusiunea şi 
mal mare, cu latinisarea a mersă însa-şi 
„noua direcţie" în multe privinţe multă mai 
departe ca ori ce adeptă ală direcţiunii lati
nisătore. Deosebirea zace numai în aceea, 
că „nóua direcţie" ia cuvintele latine din a 
dóua mână, adecă din limba francesă, şi nu 
de-a dreptulă din cea latină. A păţit'o „nóua 
direcţie" chiară ca parlamentarii aceia, cari 
pană suntă în opuseţiune totă mereă strigă 
în contra greşeleloră guvernului. Cândă ajungă 
însă ei pre bancele ministeriali, atunci cadă 
chiară în greşelele acele, ce le-aă combătută 
mai înainte cu atâta focă. 

Tóte greşelele aceste ale „nóuei di
recţii" le are Eminescu ca nici unulă din 
adepţii el. Numai câtă unele suntă mal 
evidente în prosa şi altele în poesiile lui. 
în poésie ţinendu-se ca orbulă de gardă de 
principiulă „nóuei direcţie", ca să nu se abată 
în limba literară delà limba poporului, a cu
getată că va scrie o limbă classică — se 
înţelege de sine, că classică pentru „nóua 
direcţie" — dacă va folosi fără nici o ale
gere nisce cuvinte ca aceste scóse din volumulă 
I ală lui de poesii: cleampă, privazu, pro-
morocă, zaplazu, boschetu, slotă, schelă, stufu, 
scaldu, liană, spigiă, cumsiă, iatacu, crivatu, 

sponci, cerdacu, tapşanu, coscovu, pravaleticu, 
hanga, гоіпісй, tuciü, rebogiă, Ьгасй, prizărită, 
scripetă, tavanu, saltimbancu, stosu, iveră, 
rubedenii şi alte câte şi mai câte minuni, câtă 
nu greşimă, dacă decernă, că celă ce scrie cu 
atari cuvinte neînţelese de cea mai mare 
parte a Româniloră, acela batjocoresce mai 
tare limba nostră românésca, decâtă cei de 
întâia traducători a cărţiloră bisericesci, cândă 
ţineaă şi în traducere câte ună cuventă 
slavică, deşi aveamă cuventă destulă de bună 
românescă, numai pentru-că totă ce e slavică 
înaintea loră aveá ună nimbă óre-care de 
sânţenie. Ma ne cuprinde mila de limba 
nostră românescă, cândă vedemă, că ună 
maculatoră de versuri ca Eminescu, este 
espusă înaintea publicului ca ună scriitoră 
românescă classică, pentru-că s'a cufundată 
ca în ună noroiă în tóte greşelele „nóuei 
direcţii", ca şi cum ar' fi totă atâtea calităţi 
eminente ale el. 

Mai departe natura poesiei aduce cu 
sine, ca poetului să-i fie iertată a se abate 
câte odată delà legile gramaticali mai cu 
séma topice saă de ordinarea cuvinteloră, şi 
şi delà altele nu prea rigorose, fără însă ca 
prin aceea să sufere înţelesulă ceva. Con
cesiunea acésta, ce prosei nu să face, trebue 
să se facă poesiei, pentru-că prosa este li
beră de a întrebuinţa cuvinte mai multe saă 
mal puţine, precândă poesiei îi suntă më-
surate chiară silabele. Este concesiunea acésta 
o specie de privilegia din considerarea pu-
seţiunil celei grele, în carea se află poesia. 
Concesiunea acésta vine înainte sub numele 
de: licenţia poetică. 

însă chiară pentru-că e o concesiune, 
ună privilegia, poetului nu-i este iertată să 
abuseze de ea, şi să facă usă de ea, decâtă 
în caşuri de necesitate estrema, şi şi atunci 
tare cu cumpetă neîncordândă privilegiulă 
prea tare. Şi ori ce scriitoră classică este tare 
cumpetată în folosirea privilegiului acestuia, 
şi chiară cândă îlă folosesce, îlă folosesce cu 
atâta artă, câtă numai ună spirită ageră în 
observare vede, că s'a folosită de elă. Ma 
acela ar fi celă mai classică scriitoră, care 
ar fi în stare a nu se folosi nici cândă de 
privilegiulă acesta, şi ar observa tóte legile 
gramaticali cu aceeaşi rigóre, cu carea le 
observeză prosaistulă. 

Acum este destulă a deschide poesiile 
luî Eminescu ori şi unde şi ori la care pa
gină spre a vedé, ce usă, saă mai bine (lisă, 
abusă a făcută Eminescu de licenţa poetică, 
de privilegiulă acesta concesă poeţiloră numai 
din indulginţă. Nu vomă aflá în ele o singură 
strofă, în carea să nu se fi abătută delà le
gile topicei gramaticali, numai ca să-І iese 
versulă, aşa câtă din punctulă acesta de ve
dere n'are păreche în tinëra şi mica nostră 
literatură, şi cu moderaţiunea în folosirea li-
cenţiei poetice îlă întrecă chiară şi nefericiţii 
aceia de tineri inocenţi însă seduşi, cari umblă, 
să-lă imiteze ignorândă pre iubiţii noştri 
Alesandri, Bolintineană şi Mureşană. 

La Eminescu privilegiulă şi licenţa 
poetică s'a prefăcută în ună desfrenă poetică 
câtă să pote mai urîtă, ca şi la domnii aceia 
de pămentă, la cari privilegiile antice s'aă 
prefăcută în feudalismulă nesuportabilă. 

Desfrenulă acesta pote fi şi semnulă 
negligenţei şt şi ală neputinţei lui Eminescă. 
Ori care însă va fi, atâta se vede din elă, 
că sortea lui Eminescu nu pote fi nici de 
cum, ca lumea să se ocupe cu elă, ci să-lă 
uite câtă mai curendă odată pentru totă-
deauna, şi din literatura nostră să-lă smulgă 
ca pre o buruienă puturosă şi stricăciosă, 
carea vatemă semţulă trecetoriloră şi îm-
pedecă crescerea plânteloră folositóre. 

Totă aşa de mal puţină ca mediocre 
suntă poesiile lui Eminescu şi din punctulă 
de vedere ală versificaţiunil. 

Nici noi nu voimă, şi nici cetitorii nu 
voră avé pacimţă, dacă ne-amă apuca să 
aretămă cu nisce esemple câtă se pote mai 
monstruóse tóte scăderile, ca să nu фсеппі 
mai multă, de cari suferă poesiile lui Emi

nescu din punctulă de vedere ală versifica
ţiunil. A numera silabele, a mesura lungimea 
şi scurtimea loră şi a pipăi după tonurile 
cuvinteloră din versurile lui spre a vedé, câtă 
este elă de primitivă şi în privirea acesta, 
ar fi ună lucru prea sarbedă şi ostenitoră 
pentru cetitori. De aceea ne mărginimă 
numai la cadenţa din poesiile lui, căci ca
denţa din natura el este de aşa, câtă cea 
mal mică greşelă în contra legiloră ei o pote 
observa ori şi cine numai decâtă. Şi dacă 
ună poetă nu este în stare în poesiile sale a 
se feri nice de cadenţii laxe, rele şi ne
nimerite, atunci diu aceea îşi pote omulă în-
tipui, cum va fi versificaţiunea lui şî în pri
vinţele acele, cari suntă mai ascunse pentru 
ochii publicului mare. 

Spre scopulă acesta lăsămă să urmeze 
aci numai câteva cadenţe monstruóse de ale 
„geniului" nostru: 

Astă-felă la pag, 81 întâlnimă cadenţa 
urmatóre: 

»Eu n'oiu maî privi-o 
Adio!« 

La pag. 106: 
»Dia tncreţirea lungii rochii 
»S'atema sufletu-mï de ochil.« 

La pag. 157: 
»Singurl vol stejari remâneţl 
»De visaţi la ochii vineţi.» 

La pag. 165: 
»Mal încetă totu mal încetă 
»Sufletu-mI nemângâiatu.c 

La pag. 247: 
»Val, totü mal gândescl Ia anii, cându visam în 

academii 
»Asciütandu pre vechil dascăli cârpocindu la haina 

vremii. « 
La pag. 263: 

»A împërateseï rochii 
»Dar' îiidrăsneţu cu ochii.» 

La pag. 914 din „Convorbirile literarie" 
de pre 1889: 

«Audu cântări şi vedă lumini de torţe 
»Să simtă plutindu de-asupra-ml geniulu morţii.« 

Atari monstruosităţi amă puté aduce 
forte multe din Eminescu, dacă nu ne-ar fi 
prea scumpă spaţiulă şi dacă amă voi să 
punemă chiară şi paciinţa hârtiei la probă. 

Dacă la ună omă î-ar fi vestmintele 
aşa nenimerite, rupte, descusute şi destră
bălate ca versurile aceste şi altele maî multe 
de a lui Eminescu, atunci ar trebui să-şi 
perdă mal întâia totă modestia, ca să se potă 
îndupleca a eşi în publică cu ele. 

Bine le-a vecjută scăderile aceste şi dlă 
Maiorescu, şi s'a şi temută, că voră detrage 
multă din meritulă „geniului" seă adoptivă. 
Cu tóte aceste dlă Maiorescu a cugetată, că 
va orbi ochii lumii cu aceea, că susţine că 
multe din poesiile lui Eminescu aă remasă 
nerevëdute de elă, căci altcum elă însu-şî ar 
fi delăturată scăderile. Ce mijlocă uşoră de 
a acoperi neputinţa cuiva! Dară óre prin 
câte revederi şi cârpocirî n'aă trecută acele, 
cari fură publicate în „Convorbirile literare" ? 
Câte scalpele şi lancete n'aă lucrată la ele, 
pană cândă aă vedetă lumina? 

Dlă Maiorescu însă îşi taie însu-şî crénga 
de sub pecióre. Căci în colecţiunea publicată 
chiară de dînsulă se află nu maî puţină decâtă 
patru variante de ale poesiei lui Eminescu 
întitulată: „Maî amă ună singură dorău. 
Poesia acésta aşadară nu odată, fără de patru 
ori o a reve(lută bietulă Eminescu. Şi totuşi, 
dacă dlă Maiorescu îşi va pune mâna pre 
inimă, va trebui să recunoscă, că din cele 
patru variante, una e mai rea şi mai confusă 
ca cealaltă. Ma în una bietulă Eminescu 
aşa e de absurdă, de фсе, că doresce să fie 
îngropată lângă mare, căci acolo ÎÏ va fi 
somnulă lină, şi cu tóte aceste chiară în 
versurile nemijlocită urmatóre spune ce larmă 
mare facă valurile mării, cândă se lovescă 
de maluri. Cum îi va fi aşa dară somnulă 
lină în o atare larmă? Saă pote „geniulă" 
nostru a avută nervi tari ca Chinezii, despre 
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cari să ф с е і că dormü duşi şi în larma cea 
maî mare. 

Adeverată, că s'au maî întâmplată ca
surî de acele, de autorî preveniţi de morte 
nu şî-aă putută revedé opurile,. ca să le dé 
forma din urmă şi maî perfectă. Chiar cu 
Virgiliu s'a întâmplată aşa, că nu şî-a putută 
Tevédé pentru cea din urmă oră cărţile din 
urmă din Eneida sa. Pentru aceea ' este şi 
însemnată deosebirea între aceste şi cele de 
întâia. La Eminescu însă ca şi la tote mediocri
tăţile ambitiöse, poesiile revente , ca de esemplu 
cele patru variante amintite, suntă maî maî 
rele ca cele nerevëdute. 

Ca „geniulă" Eminescu să fie chiară 
perfectă, dlă Maiorescu şi ceialalţî n'aă cu
vinte de ajunsă să laude destulă şi sciinţa 
cea vastă aluï Eminescu în diversele ramuri 
ale eï. Ma ca laudele să fie estreme pană 
la absurditate, dlă Maiorescu nu dubiteză, 
«aă pote se face a nu dubita, că Eminescu 
eră versată şi în teologia creştină. 

Nu vomă aminti nimica de ' minunatele 
cunoscinţe fisice aluï Eminescu, care la pag. 
91 vorbesce de: resfrângerea utnbrii, cu tete 
că dacă numaî elementele fisiceï le-ar fi cu
noscută, ar fi sciută, că e ună nonsens a 
vorbi de „resfrângerea umbreî", după ce res
frângerea este ună fenomenă fisică ală lu-
mineî, şi nu ală umbreî, care fisice considerată 
este chiaru lipsa lumineî. Nu vomă dice 
nimica de cunoscinţele luî Eminescu din 
istoria şi mitologia antică, cândă nu scie, cine 
a fostă Hyperion. Ci vomă aduce numaî 
ună singură esemplu, din care să se vedă 
lămurită, câtă a fostă Eminescu de versată 
în „teologia creştină". 

în poesia: Vettere şi Madona numesce 
Eminescu pre Preacurata Fecioră Maria: 
Dumnedee, cu tote că dacă ar' fi deschisă 
numaî ună catechismă pentru scólele poporale, 
ar fi aflată, că pentru creştinî Preacurata 
Fecioră Maria nu este o „Dumnedee," ci numai 
Născătore de Dumnedeă. Eră ce atinge 
apoî înţelesulă profundă ală cuvêntuluï: Nă
scătore de Dumnedeă, înzedară î-amă îndrepta 
pre toţi admiratorii luî Eminescu la Sânţiî 
Părinţi, şi cu deosebire la Sântulă Cirilă 
Alesandrinulă, căcî nisce omenï fanatisaţî de 
Schopenhauer, ar' zimbi pote cu dispreţă la 
aşa ceva. Zimbescă, nu ne pasă, însă atuncî 
celă puţină pentru idolulă loră Eminescu nu 
afecteze cunoscinţe teologice, carï î-aă lipsită 
cu totulă. 

Numaî ceva vomă maî aminti, şi apoi 
vomă închiă. 

între mijlócele folosite la lăţirea cultului 
luî Eminescu, unulă din cele maï ridicule, 
este imitaţiunea, saă chiară plagiarea criticei 
francese. O naţiune ca cea francesă se în
ţelege de sine, câ are o literatură critică tare 
desvoltată şi adâncă. Căcî o critică, care are 
înaintea sa pre ună Racine, Voltaire, Molière, 
Hugo şi alţiî, a avută ocasiune a se scobori 
în adêncimile sufletului omenescă, cândă elă 
apare ea geniă în lume, şi a observa acolo 
vibrările şi oscilările acele, ce nu se maî în
tâmplă în alte suflete. De acî se póté vedé 
ce lucru cutezătoră este a smulge din critica 
francesă câteva observări fine şi esprimate tare 
subtilă, şi apoi ale aplica acele la Eminescu. 
Ceî nepricepëtorï remână uimiţi, frapaţî şi 
fărmecaţî de atarï observări, şi cugetă, că tote 
acele suntă scóse din Eminescu. Ună omă 
instruită din contră rîde, cândă vede atarï 
lucruri aplicate la Eminescu, şi îî vine chiară 
greţă, cândă' vede, că ce versuri se aducă 
din Eminescu ca esemple la acele observări. 
Ori ce Română de inimă însă trebue să se 
măchnescă adâncă în sufletulă seă de o 
atare procedură în îmbetarea publicului. 

Avemă de cugetă de altă dată, cându 
vomă dispune de timpă, a parodia critica 
poesieï române de dlă Maiorescu, cu aceea, 
că vomă lăsă din ea esemplele aduse de 
dînsulă, şi le vomă înlocui cu de cele din 
Eminescu, ca să aibă chiară şi dlă Maio
rescu o oglindă fidelă a „geniului" seă 
adoptivă, cu care a batjocorită astă-felă li
teratura nóstra şi a degradată aşa tare pre 
neuitaţii noştri Mureşană, Bolintineană şi 

Alesandri. Atuncî vomă aduce câteva speci
mene şi din abusurile cu critica francesă. 

Amă finită pentru colonele acesteî foi 
studiulă de faţă. Din vre-o parte ni-se va 
face póté imputarea, că studiulă a fostă prea 
lungă. Stricăciunea însă, ce o a făcută deja 
în tinerimea nóstra Eminescu şi carea o maî 
pote face şi în viitoră, ne va escusá, credemă, 
de ajunsă. Cine n'a avută ocasiune a pe
trece în mijloculă tinerimii, nu-sï pote face 
nice idee despre stricăciunea acésta. Şi cum 
nu ? Cândă şi poesiile luî de o parte cuprindă 
în sine atâta venină pentru tinerime, eră de 
altă parte în vieţa luï nu este nimica, ab
solută nimica demnă de imitată pentru ti
nerime. Căcî ce póté fi demnă de imitată 
în vieţa unul aventurieră, care nici cândă n'a 
făcută nici ună studia seriosă şi sistematică ; 
care coruptă şi stricată în sufietă şi în trupă 
încă în tinereţe eră deja blasată şi ostenită 
de lume şi pentru aceea lipsită de ori ce 
idealismă; care golă de alte simţiri nobile 
nu numaî a cântată ci a şi practicată ero-
tismulă animalică, pană cândă lovită de să
geţile luî chiară în „obositulă créera", mintea 
i-s'a dusă în „Nirvana" luî Schopenhauer şi 
a Indianiloră, eră trupulă i-s'a maî târâită 
câţiva anï, pană ce în flórea etâţii s'a dusă 
şi elă totă acolo ; ce póté fi, mai фсета odată, 
demnă de imitată în vieţa unuî atare omă? 

Purtat'a bietulă Română în urma tri-
steloră împrejurări ale timpuluî destule juguri. 
Purtat-amă noi jugulă feudalismului şi ală 
calviniloră, purtat-aă fraţii noştri de dincolo 
jugulă fanarioţiloră, purtat-amă cu toţii jugulă 
limbeî slavice. Aşa ruşinosă însă ca jugulă 
luî Eminescu n'a fostă nicî unulă. N'a fostă 
nicî unulă, căcî în acele ne-aă înjugată străinii, 
în aluï Eminescu însă ne-aă înjugată Românii, 
cari suntă carne din carnea nóstra şi sânge 
din sângele nostru. Viitorulă le va sei res-
plăti de secură, dacă nu lea resplătită pre-
sentele. 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Acésta musică a fostă hotărîtore 
pentru sortea ultimului Abencerrage; ea 
ar fi adusă în nelinişte chiară şi o inimă 
maî puţină bolnavă, decâtă cum erá a luî. 

Sera se reîntorseră la Granada tre-
cendă prin valea rîuluï Darro. Don 
Rodrigo a începută a se interesa tare 
multă de Aben-Hamet. Purtarea nobilă 
şi cultura înaltă a acestuia îî plăcură aşa 
de multă, încâtă numaî cu grea s'a putută 
despărţi de elă. Maurulă a trebuită să-î 
promită, că-lă va cerceta de multe orî 
şi că va distrage pre Bianca prin inte
resantele sale istorisiri din Orienta. Cu 
celă maï mare zelă îşi împlini elă pro
misiunea. Din фиа următore фіпіса 
cerceta palatulă, unde locuia aceea, pre 
care elă o iubiá maï pre susă de tóte. 
Bianca fu cuprinsă de o patimă violentă 
pentru Aben-Hamet, deşi elă o ţinea 
acésta de imposibilă. A se înamora 
într 'ună necredinciosă, într 'ună Maură, 
într 'ună necunoscută, i-se părea eï la în
cepută ună ce atâta de ridicula, încâtă 
nu-şi dá nici de cum silinţă de a pune 
stavila rëuluï, ce începea pre încetulă a 
o copleşi. Dar cândă totuşî recunoscu, 
că Amor î-a atinsă inima, ea se preda 
ca o adeverată Spaniolă cu totulă acestuî 
sentimentă. Pericolele şi neplăcerile, pre 
carï le prevedea, nu o reţinură delà 
acésta. Ea îşî ф з е : Dacă Aben-Hamet 
se va face creştine şi më ïubesce, atunci 
Шй urmezu până la marginea lumii. 

Din partea sa Abencerragele încă 
s'a lăsată cu totulă a fi răpită de acésta 

patimă selbatică. Elă trăia numaî pentru 
Bianca sa. Nu se maî ocupa de planulă, 
care Га făcută să întreprindă căletoria 
la Granada. Luî îî erá acum uşoră, să 
pună capetă cercetăriloră sale, căci aveá 
numaî ună singură interesă, şi numaî 
ună cugetă îlă inspira. Şi acesta cugetu 
se cupriendeá în unica vorbă: Bianca. 
De altcum luî însu-şî îî erá temă de 
urmările, ce le aducea cu sine acésta 
relaţiune, dar elă nu voiá să se lase 
învinsă. Cuvintele luî eraă : Dacă Bianca 
se va face mahomedană şi mê iubesce, îî 
ѵоій servi pană la suflarea mea cea maî 
de pre urmă. 

Firmă hotărîtă de a urmá cugeteloru 
loră Aben-Hamet şi Bianca aşteptau 
numaî ocasiunea binevenită pentru a se 
declara împrumutată. 

Era chiară celă mal frumosă anu-
timpă, cândă într 'o rji fata ducelui de 
Santa-Fé фве cătră Abencerrage: 

„Dta încă n'aî vedută Alhambra. 
Dacă nu më înşelă, odată te-aî esprimatu, 
că familia ţi-se trage din Granada. Póté 
vei afla plăcere în aceea, ca să revedjl 
palatulă vechiloră voştri regi. Dacă îţi 
convine, astădî te voifi petrece însă-mî 
pană acolo." 

Aben-Hamet o asigură, că nici o 
preumblare nu-ï va fi maî plăcută ca 
acésta. Óra defiptă pentru plecare so-
sesce. Bianca încalecă pre ună cală 
albă, care se caţără pre stânci uşoră ca 
o căprioră. Aben-Hamet însoţia pre fru-
mósa spaniolă pre ună cală andalusiană, 
împodobită după datina turcescă. Aşa 
cum călăria junele Maurfi, mantaua luî 
de purpură flutura lină înapoî, sabia-î 
strîmbă se loviá zângănindă de şea, ér 
ventulă se jucá cu penele turbanului 
luî. Poporulă priviá plină de admirare 
acésta apariţiune nobilă, şi de maî multe 
ori -se auriră cuvintele : Acesta este unu 
principe necredinciosă, pre care Donna 
Bianca voesce să-lă «onvêrtésca. 

Eï călăriră printr'o stradă lungă, 
carea purta numele unei renumite fa
milii maure şi se întindea pană la zidurile 
esterióre ale Alhambreî. După ce trecură 
prin pădurea de ulmi, ajunseră la unu 
isvorfi, şi în curândă apoî în spaţulă in-
te rnă A a lă curţii palatului luî Boabdil. 

în t r 'ună zidă baricadată cu uşî şi 
provedută cu metereze se deschidea o 
uşe, care se numiá „porta judecăţii". Prin 
acésta călărindă pătrunseră prin locale 
ânguste, prin edificii vechi şi prin ruine. 
Drumulă îî conduse la piaţa Algibilorfi, 
în a cărei apropiere Carola V edifica 
pre atuncî ună paiaţă. De aicî se în
dreptară spre nordă şi ajunseră la o 
curte singuratică lângă ună zidă părăsită. 
Aben-Hamet sări uşoră de pre cală şi 
oferi mâna sa Blanceî spre a-î fi îutriaju-
tora la descălecata. Servitorii bătură la 
uşe, a căreî pragă erá deja învescută cu 
erbă. Uşa se deschide, şi loră dintr'o-
dată li-se arată secretele locuri de în
trunire ale Alhambreî. (Va urma.) 

Fosta Redacţiunil : Dlui I. M. în Gr. Din 
causa îndesuiril materialului numai în numërulu 
proximă. 

Editoră şi redactorii rëspundëtora : 
D r . V a s i l i u H o s s u . 
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Nr. 3043—1891. (14) 2—3 

Escriere de concursu. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursu la 9 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţiai 
şi anume: la 2 stipendii de câte 315 fl., 4 
de câte 84 fl. şi 3 de câte 63 fl. v. a. 

La aceste stipendii potu concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, cari 

suntu născuţi în Transilvania şi suntă Ro
mâni de naţionalitate; 

b) cari pre lângă purtare morală bună 
au din studii calculi de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă, 
în înţelesulă testamentului, caeteris paribus 
cei de origine nobili şi consângeni piului 
Fundatoru ; 

d) delà concurenţi se recere, să alăture 
Ia cererile concursuale testimoniu scolasticii în 
copie autentică şi nu în originala, carte de 
boteză, testimoniu medicală, atestată de pau
pertate, care să fie subscrisă de antistia co
munală politică şi de paroehulă corncernente 
şi întărită cu sigilulu parochială, precum şi 
cu subscrierea oficiului pretorială respective 
a magistratului concernente; 

e) concurenţii să numésca espresü insti-
tutulu, la care şi unde voră să continue 
studiile academice ori gimnasiale pre anulă 
viitoră 1891/2. 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulă indigitatu, ori pană la 
terminulă prefiptă nu se voră aşterne la 
Consistorulă subsemnată, nu se vorü luá în 
consideraţiune. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

II. 
Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun

dăţiunea fericitului Petru Maioru se escrie 
concursu pană în 14 Septembre st. n. inclu
sive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
au de a-şi instrui cererile loră concursuale 
conformă condiţiuniloră espuse mai susu în 
escrierea de concursu pentru stipendiile ro-
monţiane şi a le subşterne substemnatuluî 
Consistoru până la terminulu prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

III. 

Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun
dăţiunea fericitului episcopu loanu Bobii se 
escrie concursu pana în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia 
au de a-şi instrui cererile loră concursuale 
conformă condiţiuniloră espuse mai susă în 
escrierea de concursă pentru stipendiile Ro-
monţiane şi pre acele a-le aşterne subsem
natului Consistoră pană la terminulu prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

Consistornm arcbidiecesanfi de A.-Inlia şi Făgăraşu. 

Nr. 3044—1891. (15) 2—3 

Escriere de concursu. 
I. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Archiepiscopu şi Metro-
politU Alesandru Şterca-Şuluţu, şi anume la 
1 stipendiu de 30Ó fl., là 2 de câte 200 fl., 
2 de câte 100 fl. şi 2 de câte 60 fl. v. a. 

Doritorii de a obţine vre-unulfi din sti
pendiile de mai susă, aă să întrunescă urmă
torele condiţiuni: 

a) ca suntu Români gr.-cat. miseri, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pre lângă purtarea morală bună 
au din studii calculi de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă, cari voră puté dovedi, că suntu con
sângeni cu piulă Fundatoru ; 

d) concurenţii să producă şi alăture la 
cererile loru: testimoniu scolasticii în copie 
autentică şi nu în originalii, atestată de con-
sângenitate, — dacă suntă consângeni cu 
Fundatorulă, — carte de boteză, testimoniă 
medicală, atestată de paupertate, şi să nu
mésca espresü institutulü, la care şi unde voră 
să continue studiile academice ori gimnasiale 
pre anulu 1891/2. 

Cererile astă-felă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulü Consistoriü până la ter
minulu prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

II. 
Pană în 14 Septembre st. n. inclusive,, 

a. c. se escrie concursu la ună stipendia de 
100 fl. din Fundăţiunea Tordaiană. 

Doritorii de a obţine stipendiulă acesta 
voru avé de a-şi instrui suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane, şi a-le 
aşterne Consistorului subsemnată pană la ter
minulu prefiptă. 

Blaşiu, în II Augustű 1891. 

III. 
Pană în 14 Septembre st. n. inclusive, 

a. c. se escrie concursă pentru ună stipendiu 
de 60 fl. din Fundăţiunea fericitului Canonicii 
Constantinii Alutanu. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
voru avé de a-şi instrui suplicele concursuale 
conformă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursu pentru stipendiile Şuluţane şi 
a-le aşterne Consistorului subsemnată pană 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

IV. 
Pentru doué stipendii de câte 22 fl. 

50 cr. din Fundăţiunea fericitului Canonicii 
loanu Chirilă se escrie concursă pană în 14 
Septembre st. n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine vre-unulu din sti
pendiile de mai susu, voră ave de a-şi in
strui suplicele conformă condiţiuniloră in
digitate în escrierea de concursă pentru 
stipendiile Şuluţane, şi a-le aşterne Consis
torului subsemnată pană la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

Consistornlu arcMuiecesaun de A.-Inlia şi щ т ш . 

Anunţu. 
La subscrisulă se primescă în снагйгй 

cu provederea completă vre-o 10 studenţi, 
cu 12 fl. pre lună. Viptulu e acela-şi ca alu 
studenţiloră din convictu. 

Blaşiu, Augustă 1891. 

(16) î—i G e o r g e P o p u . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iau asupra-mi gatirea de 
iconostase, a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСГИІЙ de шШДО Şl de SCülptörÖ, tó СОІОИГв 
respective de ШЮШОГІШе şi de рУбІиГи СП ÍCÓI16 Sânte, 
dimpreună cu ЦЩШ ШЩ ODÍBCte în faţa locului, 
precum şi ГеПОУаГеЗ de iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câştigatu recunóscere deose
bita, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totü-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci încolo se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câştigatu pană acum. 

Prin tarifulu de none dieparêndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 Ian. 1891 

cu deosebită stimă 
C a r o l u M ü l l e r , 

(4) 14—? auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

1 ; 

Fundată în an. 
1858. 

FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

alü Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu, 

proprietarinlu primei fabrici щ а г е de laşine şi recnisite de 
pompieri, turnătoria de clopote şi metalfi 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloru domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

' r 

І І 

îu care se fabrica atâta grupuri ; 
câtă şi clopote singuratice: « 

cu scaune de fieru patentate şi cu ; \ 
chivere (corne) scutite de frecare, <L 

Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, ; ', 
într'altele şi celu delà metropolía i r 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; 

kilograme. i 

Se află umblatóre scutite de i 
mirosu, arangiamente pentru băi, 

^ ^ ^ И ^ И ^ ^ conducte pontra apă si pumpe ; 
ţ (2) 3 4 - 5 2 pentru fântâni. < 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsu în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu ^ 

diploma cea mare de onóre. ' 

&9*+**.ф**А+.фнш- «n> &**f. «wwsHtHiw»**** * * * * &****• «i I 
Tipografia Seminariului archidiecesanu. 


